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‡kªwYt PZz_©              

welqt  MwYZ  

bgybv cÖkœ 

[we.`ª:‡hvM¨ZvwfwËK cÖ‡kœi †Kv‡b& mv‡Rkb nq bv|ïaygvÎ wkÿv_©x‡`i †evSvi Rb¨ wKQz bgybv 

cÖkœ ‡`Iqv n‡q‡Q|] 

 

eo msL¨v I ¯’vbxq gvb+‡hvM I we‡qvM 

 msL¨v µg I msL¨vi ga¨Kvi †QvU eo Zzjbvi Rb¨ †KvbwU Lye `iKvi? DËi:msL¨v‡iLv 

 ‡Zvgvi †ev‡bi eqm 6 eQi n‡j 3 eQi c~‡e© Zvi eqm KZ wQj? 

 Pvi As‡Ki ÿz`ªZg msL¨v I cuvP A‡s&Ki e„nËg msL¨vi cv_©K¨ KZ? 

 A‡¼ wjL‡j Wvbw`K †_‡K KqwU A‡¼i Av‡M cÖ_g Kgv ( , ) w`‡Z nq? DËi:3 

  msL¨v‡iLvi Wv‡b †M‡j msL¨vi gvb †Kgb nq? DËi: ev‡o 

 †Kv‡bv wKQz †_‡K ev` w`‡j †Kvb cÖwµqvq †h‡Z n‡e? 

 we‡qvRb ,we‡qvR¨ I we‡qvMdj wbY©‡qi m~ÎwU wjL| 

  we‡qvRb wbY©‡qi m~ÎwU wjL| 

 we‡qvR¨ wbY©‡qi m~ÎwU wjL| 

 we‡qvMdj wbY©‡qi m~ÎwU wjL| 

‡hvM¨ZvwfwËK cÖkœ 

1|  wb‡Pi mvZwU b¤̂i KvW© e¨envi K‡i mvZ A‡¼i msL¨v •Zwi Ki‡Z n‡e: 

    0        5        6       8         7      3      9   

    K. e„nËg msL¨vwU •Zwi Ki|            

    L. ÿz`ªZg msL¨vwU •Zwi Ki|               

    M. e„nËg †Rvo msL¨vwU •Zwi Ki|            

    N. e„nËg we†Rvo msL¨vwU •Zwi Ki  

2| Avey eKi QqwU KvW© h_v  

6 5 0 9 2 8 

 w`‡q Qq A‡¼i e„nËg msL¨v •Zix Kij| 

K) Kv‡W©i  A¼¸‡jv ¦̀viv MwVZ e„nËg msL¨vwU wjL| 

L) Kv‡W©i  A¼¸‡jv ¦̀viv MwVZ ÿz`ªZg msL¨vwU wjL| 

M) Kv‡W©i  A¼¸‡jv ¦̀viv MwVZ e„nËg †Rvo msL¨v wjL| 

N) Kv‡W©i  A¼¸‡jv ¦̀viv MwVZ ÿz`ªZg  we†Rvo msL¨v wjL| 

3| 

 

 

 

K)‡¯‹‡ji cÖwZwU `v‡Mi cv_©K¨ KZ?                                                              

L)cÖ`Ë msL¨v‡iLvi ÔKÕ Ges ÔL Õ ’̄v‡bi msL¨v ỳwU KZ?                                        
 

M) 3 wU 1 nvRvi, ÔLÕ ’̄v‡bi msL¨v Ges ÔMÕ ’̄v‡bi msL¨v Øviv MwVZ msL¨vwU wbY©q Ki|    
 

(N) ÕMÕ †_‡K cÖvß msL¨vwUi ’̄vbxq gvb wbY©q Ki|   

4| iRb m¨vi GKwU ¯‹z‡ji MwY‡Zi wkÿK| Zvi †Q‡j‡K Zv‡K GKwU A¼ Kiv‡Z wM‡q  2, 3,  5, 7 I  4  G cvuPwU A¼ e¨envi Ki‡jb|  

   K. A¼¸‡jv Øviv MwVZ msL¨vwU KZ?      

 L. GKevi wb‡q MwVZ e„nËg msL¨vwU‡K wZb A‡¼i ÿz`ªªZg msL¨v w`‡q fvM Ki‡j KZ Aewkó _vK‡e?    

M. GKevi wb‡q MwVZ ÿ ª̀Zg msL¨vwU‡K ỳB A‡¼i e„nËg msL¨v w`‡q fvM Ki|  

5|GKwU ¸`vg N‡i 8375 ` Í̄v wPwb, 11860 e Í̄v Mg Ges 12720 e¯Ív PvDj Av‡Q| 

 (K) ¸`v‡g M‡gi ‡P‡q PvD‡ji e Í̄v KZwU †ewk Av‡Q? 

 (L) ¸`v‡g †gvU KZwU e Í̄v Av‡Q? 

 (M) ¸`v‡g AviI 240 e Í̄v Mg I 400 e Í̄v PvDj Avbv n‡j †gvU KZ e Í̄v n‡e? 

6|GKwU e‡b GKwU eU MvQ I GKwU cvBb MvQ Av‡Q|150 eQi c~‡e© MvQ ỳBwUi eq‡mi †hvMdj wQj 2961 eQi| eZ©gv‡b cvBb MvQwUi eqm1432 

eQi| 

K) eZ©gv‡b MvQ ỳBwUi eqm GK‡Î KZ? DËi:3261 eQi 



L) eZ©gv‡b eU MvQwUi eqm KZ? DËi:1829 eQi 

M) 200 eQi ci cvBb MvQwUi eqm KZ? DËi:1632 

7| gv I ‡g‡qi eZ©gvb eq‡mi mgwó 112 eQi| 13 eQi c~‡e© †g‡qi eqm wQj 27 eQi| 

 (K) ‡g‡qi eZ©gvb eqm KZ? 

 (L) gv‡qi eZ©gvb eqm KZ? 

 (M) 8 eQi ci gv‡qi eqm KZ n‡e Zv wwbY©q Ki|  

¸Y I fvM 

1| ¸Y Kx‡mi mswÿß i~c ?          

2| †h msL¨v Øviv ¸Y Kiv nq Zvi bvg Kx? 

3| ‡Kv‡bv msL¨v‡K k~b¨ Øviv ¸Y Ki‡j ¸Ydj KZ n‡e? 

4| 10wU 10 UvKvi †bvU mgvb KZ UvKv? 

5| 123110=       duvKv N‡i †Kvb msL¨vwU em‡e? 

6| 1100200=KZ?    

7| 6273999 ‡K mnR c×wZ‡Z ¸Y Kivi cÖwµqvwU †jL| 

8| mnR c×wZ‡Z ¸Y Ki‡Z 999 mgvb KZ wjL‡Z n‡e?      

9| gvZvi eqm cy‡Îi eq‡mi 5 ¸Y| cy‡Îi eqm 15 eQi n‡j, gvZvi eqm KZ? 

10| GKwU eB‡q 126wU c„ôv Av‡Q| Gi~c 20wU eB‡qi c„ôv msL¨v KZ? 

‡hvM¨ZvwfwËK cÖkœ 

1\ mvgv` mv‡n‡ei gvwmK †eZb 25,000 UvKv| wZwb gv‡m evwo fvov eve` 8,500 UvKv msmvi LiP eve` 11,500 UvKv e¨q K‡ib| evwK UvKv 

e¨vs‡K Rgv iv‡Lb|  

(K) mvgv` mv‡n‡ei †eZb eQ‡i KZ UvKv? 

(L) wZwb 2 gv‡m †gvU KZ UvKv LiP K‡ib? 

(M) 6 gv‡m msmvi LiP eve` wZwb KZ UvKv LiP K‡ib? 

(N) wZwb cÖwZ gv‡m e¨vs‡K KZ UvKv Rgv iv‡Lb? 

2|†i‡`vqvb mv‡ne 40 UvKv †KwR `‡i 15 †KwR Pvj, 504 UvKvq 12 †KwR wPwb wKb‡jb| GQvovI 2 †KwR mqvweb †Zj wK‡b †`vKvb‡`i‡K 1,500 

UvKv w`‡jb, ‡`vKvb`vi Zv‡K 96 UvKv †diZ w`‡jb|  

(K) wZwb †gvU KZ UvKvi wRwbm wKb‡jb? 

(L) 15 †KwR Pv‡ji `vg KZ? 

(M) 2 †KwR mqvweb ‡Z‡ji `vg KZ? 

3। GKRb kÖwgK mßv‡n 1,400 UvKv Avq K‡ib| G Z_¨ e¨envi K‡i wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vIt 

(K) wZwb GK w`‡b KZ UvKv Avq K‡ib? 

(L) wZwb GK gv‡m (30 w`‡b) KZ UvKv Avq K‡ib? 

(M) wZwb GK eQ‡i (365 w`‡b) KZ UvKv Avq K‡ib? 

(N) wZwb KZ w`‡b 3,000 UvKv Avq Ki‡eb? 

4| GKwU Szwo‡Z 150wU Avg Av‡Q| Gi~c 10wU Szwoi Avg †_‡K mygb‡K 475wU Ges iæbv‡K 575wU Avg †`Iqv n‡jv| evwK Avg¸‡jv AbvwgKv‡K 

†`Iqv n‡jv| 

(K) AbvwgKv KZwU Avg †cj? 

(L) AbvwgKv Kq Szwo Avg †cj? 

(M) Zv‡`i wZb R‡bi      Av‡gi        ৫    KZ? 

5।            ২৭৮৪            ।                   ৯৮             । 
 )৪                                 ? 

 .                            ©                        ? 

 ) ১                      ১ ৫                    য়,         ©                        ? 

6|100 wjPzi `vg 200 UvKv n‡j, Giæc-  

      (K) 1 wU wjPz `vg KZ?   

      (L) 75 wU wjPzi `vg KZ?  

      (M) 10 UvKvq KqwU wjPz †Kbv hv‡e?  

      (N) 50 UvKvq KqwU wjPz †Kbv hv‡e?  

7|kxgvi UvKvi 9 ¸Y UvKv kkxi Kv‡Q Av‡Q| kxgvi UvKvi 12 ¸Y UvKv mywgi Kv‡Q Av‡Q| kxgvi Kv‡Q 125 UvKv Av‡Q| 

K. kxgvi UvKvi 5 ¸Y mgvb KZ ? 

L. kkxi Kv‡Q KZ UvKv Av‡Q ? 

M. mywgi K‡Q KZ UvKv Av‡Q ?   
8|GKwU ¸`v‡g 912 × 8  wjUvi †Zj Av‡Q| cÖwZ wjUvi †Z‡ji g~j¨ 118 UvKv|  

    K. 912 × 8 Gi ¸Y¨ I ¸YK †KvbwU?           

 



    L. Giæc 5wU ¸`v‡g KZ wjUvi †Zj ai‡e?              

  M. ¸`v‡gi †Z‡ji g~j¨ wbY©q Ki|             

9| GKwU Szwo‡Z 150wU Avg Av‡Q| Gi~c 10wU Szwoi Avg †_‡K mygb‡K 475wU Ges iæbv‡K  575wU Avg †`Iqv n‡jv| evwK Avg¸‡jv AbvwgKv‡K 

†`Iqv n‡jv| 

 K. AbvwgKv KZwU Avg †cj?           

L. AbvwgKv Kq Szwo Avg †cj?                

M. Zv‡`i wZb R‡bi      Av‡gi        ৫    KZ?        

10| wgivR I gvngy‡`i eq‡mi mgwó 88 eQi| wgiv‡Ri eqm gvngy‡`i eq‡mi 3 ¸Y| 

(K) wgivR I gvngy‡`i eq‡mi mgwó gvngy‡`i eq‡mi KZ ¸Y? 

(L) gvngy‡`i eqm KZ? 

(M) 5 eQi ci wgiv‡Ri eqm KZ n‡e? 

11| wcZvi eqm cy‡Îi eq‡mi 3 ¸b  Ges ỳR‡bi eqm GK‡Î  40 eQi | 

 K. cy‡Îi eqm KZ ?                    

 L. wcZvi eqm KZ ?                    

M.  6 eQi ci Kvi eqm KZ n‡e ?          

12|GKwU Miæi g~j¨  7wU Lvwmi  g~‡j¨i mgvb | GKwU Lvwmi g~j¨ 6750 UvKv| 

 K. 7wU Lvwmi g~j¨ KZ ?            

 L. 3wU Miæi g~j¨ KZ ?               

M. 1wU Miæ I 3wU Lvwmi  g~‡j¨i cv_©K¨ KZ?            

N. cÖwZwU Miæi g~j¨  500 UvKv †ewk n‡j  5wU Miæi g~j¨ KZ?       

13| 35wU e‡·i cÖwZwU‡Z 500wU K‡i dzUej g¨v‡Pi wUwKU Av‡Q|cÖwZwU wUwK‡Ui `vg 200 UvKv& 

K)‡gvU KZwU wUwKU Av‡Q? 

L)wUwK‡Ui †gvU g~j¨ KZ? 

M)hw` 25wU e‡·i cÖwZwU‡Z  250 wU K‡i dzUej g¨v‡Pi wUwKU _v‡K Zvn‡j wUwK‡Ui †gvU g~j¨ KZ? 

‡hvM,we‡qvM ¸Y I fvM m¤úwK©Z mgm¨v 

1|†mvnvM 70,000 UvKv w`‡q GKwU †gvUi mvB‡Kj µq K‡i| †gvUi mvB‡KjwUi †iwR‡÷ªkb eev` 1500 UvKv I †givgZ eve` 800 

UvKv LiP n‡jv| 

 (K) ‡givgZ LiP 800 UvKv bv n‡j †mvnv‡Mi †gvUi mvB‡K‡j KZ UvKv e¨q n‡Zv? 

 (L) †gvUi mvB‡KjwU 95,000 UvKvvq wewµ Ki‡j, Zvi KZ UvKv jvf n‡e? 

 (M) hw` ‡gvUi mvB‡KjwU 42,000 UvKvq wewµ Kiv nq, Z‡e †mvnv‡Mi ÿwZi cwigvY KZ n‡e?  

2| iwngv †mjvB K‡i cÖwZw`b 125 UvKv AR©b K‡i| †m †mjvB‡qi evB‡iI Kvco wewµ K‡i| †lLv‡b 1 N›Uv kÖg w`‡j 55 UvKv cvq| 

 (K) †mjvB K‡i iwngv 3 w`‡b KZ UvKv cvq? 

 (L) cÖwZw`b 1 N›Uv K‡i Kvco wewµ Ki‡j †mjvBmn iwngv 7 w`‡b KZ UvKv cv‡e? 

 (M) iwngv cÖwZw`b 2 N›Uv K‡i Kvco wewµ Ki‡j 1 w`‡bi DcvR©b KZ n‡e? 

3|160 Rb †jv‡Ki gv‡S 12000 UvKv mgvb fv‡M fvM K‡i †`Iqv n‡jv| 

 (K) cÖ‡Z¨K‡K KZ UvKv K‡i †`Iqv n‡q‡Q? 

 (L) cÖ‡Z¨‡K 125 UvKv K‡i †c‡j †jvKmsL¨v KZ n‡e? 

 (M)) UvKvi cwigvY wØ¸Y Kiv n‡j cÖ‡Z¨‡K KZ UvKv K‡i cv‡e? 

4| 4wU gyiwM Ges 3wU nuv‡mi `vg GK‡Î 639 UvKv| 1wU nuv‡mi `vg 85 UvKv| 

 (K) 3wU nuv‡mi `vg KZ?  

 (L) 4wU gyiwMi `vg 3wU nuv‡mi `vg A‡cÿv KZ †ewk? 

 (M) 1wU nuv‡mi `vg 90 UvKv n‡j 1wU gyiwMi `vg KZ? 

5|†mwjg Zvi gyiwMi Lvgvi †_‡K 185wU gyiwM weµq Ki‡jb| wZwb cÖwZwU gyiwMi Rb¨ 275 UvKv K‡i ‡c‡jb| 

 (K) wZwb gyiwM weµq K‡i KZ UvKv †c‡jb? 

 (L) cÖ‡Z¨KwU gyiwM hw` 25 UvKv †ewk `v‡g weµq K‡ib Zvn‡j †gvU KZ UvKv n‡e? 

 (M) wewµ Kiv gyiwMi msL¨v 220wU e„w× †c‡j wZwb †gvU KZ UvKv cv‡eb? 

6|fvR¨788,fvRK 25| 

K) fvRK I fvR¨ Kv‡K e‡j?  

 L)fvMdj KZ? 

 M)fvR¨750 n‡j fvMdj KZ? 

7|GK e¨w³ evRv‡i wM‡q 3 wjUvi ‡Zj Ges cÖwZ †KwR 35 UvKv `‡i 5 ‡KwR Pvj wKb‡jb| G‡Z Zvi †gvU 505 UvKv LiP n‡jv|  

 (K) 5 †KwR Pv‡ji `vg KZ? 



 (L) 3 wjUvi †Z‡ji `vg †ei Ki| 

 (M) hw` wZwb cÖwZ †KwR Pvj 38 UvKv `‡i wK‡bb Zvn‡j Zvi †gvU KZ UvKv LiP n‡e? 

8|`xcK evRv‡i wM‡q †`Lj 5 †KwR Pv‡ji `vg 210 UvKv, 3 †KwR Wv‡ji `vg 144 UvKv Ges 3 wjUvi †Z‡ji `vg 324 UvKv| 

 (K) 1 †KwR Pv‡ji `vg KZ? 

 (L) 1 †KwR Pvj, 1 †KwR Wvj I 1 wjUvi †Z‡ji `vg GK‡Î KZ UvKv? 

 (M) 2268 UvKvq KZ wjUvi †Zj cvIqv hv‡e? 

9| Avey eKi evRv‡i wM‡q wZb †Rvov iæB gvQ 1800UvKv `‡i I GK †Rvov †Zjvwcqv gvQ 400 UvKv `‡i wKbj| 

K) 1wU iæB gv‡Qi `vg KZ? 

L) 1wU †Zjvwcqv gv‡Qi `vg KZ? 

M) hw` GKB `v‡gi AviI GK †Rvov †Zjvwcqv gvQ †Kbv nq Zvn‡j †gvU KZ LiP n‡e? 

mswÿß cÖkœ 

(1)           ÷  13  = 18  n‡j  Lvwj N‡i KZ em‡e? 

(2) 7 × (8 – 6 ÷ 2 )  = KZ? 

(3)  +,  –,  × I ÷  Gi g‡a¨ †KvbwUi KvR Av‡M Ki‡Z nq? 

(4)  0  ‡Kvb MvwYwZK cÖZx‡Ki AšÍfz©³? 

(5) m¤úK© cÖZxK KqwU I Kx Kx? 

(6) 7 × 3  ≠  120÷ 6  ; Dw³wU mwVK bv fzj?   

(7)  cÖ_g eÜbx Kxfv‡e w`‡Z nq? 

(8)  230+(60+40)=KZ? 

(9)   †h cÖZxK ¸‡jv msL¨v †jLvi Rb¨ e¨envi Kiv nq †m¸‡jv‡K Kx e‡j? 

(10)  ÔÔe„nËi bqÕÕ †evSv‡Z ‡Kvb cÖZxK e¨envi Kiv nq? 

(11)  ( 200- - ‡j Dw³wU mwVK n‡e? 

(12)  fvRK     + fvM‡kl=fvR¨; duvKv ¯’v‡b Kx n‡e? 

(13)  60     12=242 n‡j, LvwjN‡i Kx em‡e? 

‡hvM¨ZvwfwËK cÖkœ 

 

1| 54÷9÷২= ৩২÷(৪÷২)  
 .                   ? 

 .                    ? 

 .                            । 
ঘ.           ‡ i mv‡_    ‡hv       †hv ফ                  ? 
2.           e¨envi K‡i wb‡Pi mgm¨v¸‡jv‡K cÖKvk Ki| 

K)m¤úK© cÖZxK KqwU? 

L) GKwU msL¨v‡K 7 Øviv fvM Ki‡j fvMdj 5 I 7 nq? 

M) 3 Aci GKwU msL¨vi †hvMdj‡K 7 w`‡q ¸Y Ki‡j ¸Ydj 56 nq? 

3| 4 I  Aci GKwU msL¨vi †hvMdj‡K 6 w`‡q ¸b Ki‡j ¸Ydj  54 nq |  

  K. Aci msL¨v‡K           a‡i MvwYwZK evK¨ MVb Ki|         

   L. ARvbv msL¨vwU wbY©q Ki|              

 M. ARvbv msL¨vi mv‡_ KZ †hvM Ki‡j  †hvMdj 14 n‡e?       

 4|             + 23 = 191 

  K. Dc‡iv³  evK¨wU †Kvb ev‡K¨i D`vniY ?         

   L. Dc‡iv³  evK¨wU‡K cÖ‡kœi gva¨‡g cÖKvk Ki|        

   M. †Lvjv evK¨ ej‡Z Kx eySvq?          

   N.         + 23 = 191 n‡j ,          = KZ?         

5| mvwb Zvi wkÿ‡Ki wbKU Rvb‡Z cvij 5, 7, 3, 2, 8  cuvPwU A¼|  

  K. A¼¸‡jv‡K ‡QvU †_‡K eo µ‡g cÖZx‡Ki gva¨‡g †jL|         



   L. A¼¸‡jv Øviv MwVZ e„nËg I ÿ ª̀Zg  msL¨vi cv_©K¨ KZ?|        

   M. A¼¸‡jv Øviv MwVZ e„nËg msL¨vi Av‡Mi I  ÿ ª̀Zg msL¨vi c‡ii msL¨vwU KZ?     

 

6|gy³vi Kv‡Q wKQz Ges Acyi Kv‡Q 6 wU j‡RÝ Av‡Q| ỳB R‡bi Kv‡Q †gvU 18 wU j‡RÝ Av‡Q| 

K) MvwYwZK evK¨ Kv‡K e‡j? 

L) †gvU KZwU j‡RÝ Av‡Q Zvi Rb¨ GKwU  

MvwYwZK evK¨ •Zix Ki|(‡hLv‡b gy³vi j‡R‡Ýi msL¨v         )  

M)Lvwj Ni        c~i‡Yi Rb¨ ARvbv msL¨vwU wbY©q Ki| 

7| e¨envi K‡i wb‡Pi mgm¨v¸‡jv‡K cÖKvk Ki| 

K) m¤úK© cÖZxK KqwU? 

L) GKwU msL¨v‡K 7 Øviv fvM Ki‡j fvMdj 5 nq? 

M) 3 I Aci GKwU msL¨vi †hvMdj‡K 7 w`‡q ¸Y Ki‡j ¸Ydj 56 nq? 

           


